

新民晚报

哈

世界杯特别报道

2022年12月11日/星期日

本版编辑/李纬
本版视觉/邵晓艳

金鸿一瞥

葡萄牙对摩洛哥，是一场矛盾之战。此前4场比赛，葡萄牙队打入12球，是本届世界杯进球最多的球队；而摩洛哥仅丢1球，是失球最少的球队。到底是葡萄牙的矛更犀利，还是摩洛哥的盾更稳固，必须拼出个结果。结果葡萄牙队0比1不敌对手遭到淘汰，而摩洛哥队成为历史上首支杀入世界杯四强的非洲球队。



与葡萄牙有缘

摩洛哥足球创造历史的进程中，与葡萄牙挺有缘。1986年世界杯，摩、葡两队同分一组，结果小组赛中摩洛哥3比1击败更衣室军心不稳的葡萄牙，最终拿到小组第一，首次闯入世界杯十六强。而葡萄牙落到小组末名，提前被淘汰。两队在上届俄罗斯世界杯也同分一组，那次交锋葡萄牙1比0小胜，摩洛哥未能出线。

如今的摩洛哥已成为2010年后首支闯入世界杯八强的非洲队伍，面对葡萄牙，他们想把历史再往前推进一步。不知道是不是这个原因，比赛开始后，面对燃起斗志的摩洛哥队，葡萄牙人踢得远不如上轮淘汰瑞士时那样流畅，尽管首发阵容只更换一名队员。特别是门将科斯塔在半场结束前出击失误，被对方恩内斯里在门前先抢到位，一记头槌敲开葡萄牙大门（见上图）。这是摩洛哥前锋本届世界杯攻入的第二球。

比分落后，葡萄牙马上作出调整。下半场开场不久，C罗被替换上场。这是“罗总裁”球员生涯第22次世界杯出

场，淘汰赛第八次。摩洛哥一边则更追求务实，将进球功臣恩内斯里换下，变阵5后卫，准备守住领先优势。此后的比赛，葡萄牙每一次进攻未果，都伴随着阿玛图球场看台上摩洛哥球迷疯狂地庆祝。时间在一分分流逝，尽管C罗非常努力，他的单刀仍被对方及时化解。而B费和菲利克斯多次起脚，却总未能打正球门范围。

终场前不久，摩洛哥替补上场的谢迪拉因为踢倒菲利克斯领到第二张黄牌被罚下场，葡萄牙队多一人，但机会却来到摩洛哥队一边，好在犯过错误的葡萄牙门将科斯塔挡住了对方阿布哈利勒的单刀挑射。终场哨响，凭借全场唯一一粒进球，摩洛哥人创造了历史，首次杀入世界杯四强。

防守强是标签

国际足球的版图上，北非的摩洛哥为非洲足球又往前掘进一大块。1990年意大利世界杯，米拉大叔率领喀麦隆淘汰哥伦比亚杀入八强，非洲球队受到更多尊重。之后，塞内加尔和加纳先后做到这点，人们对非洲队伍的整体实力有了更多了解。32年后，摩洛哥卷土重来，他们先后淘汰直布罗陀海峡对岸的两位邻居西班牙和葡萄牙，把自己也把非洲球队的名字第一次写入世界杯四强。面对两个进攻力强大的对手，他们的防守就像当年摩尔人坚守的格拉纳达石头城一样，异常稳固，一点点消耗着对方的信心。葡萄牙和西班牙一定都不愿回想与摩洛哥人的这两场世界杯战役，C罗和恩里克无奈与世界杯提前挥别。

和本届大赛其他几支非洲球队相比，摩洛哥的防守更上一个档次。不管是中卫还是边卫，摩洛哥队员的正面防守能力均非常强，而在主教练雷格拉吉

的调教下，他们收缩阵形很快，能迅速对对方持球进攻队员形成包夹。体能也是这支摩洛哥队的优势，像边卫阿什拉夫场场首发踢满全场，到目前为止依然是跑不死的惊人状态。

防守笑到最后，这是足坛发展到今天的铁律。摩洛哥人结合自己的特点，充分诠释了它。雷格拉吉赛后表示，踢防守是根据比赛的具体情况决定的，“葡萄牙技术很出色，看看他们的替补席，他们换上C罗、莱奥，面对他们的猛攻你只能防守。我不明白为什么有人批评我们，我们带着自己的风格和价值观在踢球。”

但无论如何，成功的是雷格拉吉这支摩洛哥队，“今天，非洲站在了舞台中央的聚光灯下！”

特派记者 金雷（本报多哈今日电）

摩洛哥一球小胜葡萄牙

世界杯四强
首支非洲队来了

■ 摩洛哥队赢球之后
本版图片
特派记者 李铭坤 摄

世界杯半决赛

北京时间	赛场	对阵
14日3时	卢塞尔球场	阿根廷 VS 克罗地亚
15日3时	海湾球场	法国 VS 摩洛哥

0 摩洛哥本届世界杯5场比赛，只失一球，那是对阵加拿大队的一个乌龙球。摩洛哥是自2006年以来第一支没有被对手进球就杀入世界杯四强的队伍，2006年取得这一成绩是意大利，他们最终夺冠。

此前共有3支非洲球队止步世界杯八强，他们是1990年喀麦隆、2002年塞内加尔、2010年加纳，摩洛哥队此番是非洲球队第四次冲击世界杯四强，终于成功。

数字说话



数字说话

阿顺

摩洛哥想做东道主

◆ 金雷

场外音

在摩洛哥队于世界杯不断改写历史之际，有件事值得提一下。下届世界杯，即2026年世界杯，当初申办的国家中，有摩洛哥。只不过，最后获得主办权的，是联合申办的美国、加拿大和墨西哥。摩洛哥没赢。

考虑到下届世界杯首次扩军至48支队伍，比赛场次增加到80场，对主办方的场地、各类硬件设施以及接待能力提出了更高要求，美、加、墨三国联合主办，是一个合适的选择。这几个国家拥有不少已经建成并投入使用过的场馆，而且具备主办世界杯等大型赛事的成功经验。摩洛哥最终未被选择，在情理之中。

算上这次，已是摩洛哥第5次申办世界杯失败。摩洛哥队共参加了5次世界杯决赛圈，没想到，这个小国也申办了5次世界杯，可谓屡败屡战，从不气馁。本届世界杯，摩洛哥足球创纪录的表演，以及摩洛哥球迷对足球的痴狂，都会让国际足联和其他队伍印象深刻，况且，他们背后有更多非洲国家的支持。

虽然国土面积不大，但摩洛哥若能主办世界杯有不少优势。比如这里是非洲大陆连接欧洲的重要港口，与欧洲处于同一时区；比如摩洛哥是地中海气候，沿海地区夏季气候适宜，景色如画；摩洛哥除了旖旎的海岸线，还有多达8处世界遗产，吸引着全世界的球迷前来观光；摩洛哥在海底隧道、高铁等交通上的建设也在大步加速，以满足更多游客的需求。更重要的是，摩洛哥的足球氛围非常棒，到处都是热爱足球的年轻人和孩子，海边随处可见可供大家踢球的场地。

现在，摩洛哥成功吸引了全世界的关注，这次足球竞技上的巨大成功，对于今后摩洛哥继续申办世界杯，会起到非常重要的助力。